

ЭЛЕКТРОННЫЙ НОТАРИАТ

Зеневич Александра Николаевна

УО «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина»

Современное общество предъявляет высокие требования к получению, обмену, передаче информации, реализации прав и обязанностей в информационной сфере. Использование преимуществ электронного документооборота, возможностей обращения для решения вопросов в электронной форме значительно упрощает взаимодействие государственных органов.

Несмотря на отсутствие законодательного закрепления, в настоящее время получили распространение такие термины, как «электронное правосудие», «электронный суд», «электронный нотариат», «электронный нотариус» и другие. Появление подобных словосочетаний обусловлено интенсивным развитием информационно-коммуникационных технологий, компьютерных сетей и распространением для широкого круга лиц доступа к сети Интернет.

Современный нотариат в нашей стране не является государственным, но реализует публичную функцию, совершая нотариальные действия от имени государства в интересах частных лиц с учетом требований действующего законодательства Республики Беларусь. Поэтому вовлечение системы органов и должностных лиц, осуществляющих нотариальные действия, в общегосударственный процесс создания и развития доступных электронных услуг является актуальной и насущной потребностью современной действительности.

Электронный нотариат для нотариального сообщества нашего государства является новым понятием, по этой причине необходимо осознание его нахождения, необходимости его внедрения и нужда оценки преимуществ.

Электронный нотариат предполагает осуществление нотариусом, уполномоченным должностным лицом в порядке, определенном законодательством, нотариальных операций с применением информационных коммуникационных технологий. Наряду с этим разговор не идет о простом способе использования компьютера в работе нотариуса и подготовке электронных документов с применением компьютерной техники. Электронный нотариат включает в себя электронный документооборот, возможность допуска к служебным электронным базам данных и организации электронных запросов, обслуживание электронного нотариального архива, осуществление засвидетельствования электронной

копии бумажного документа и бумажной копии электронного документа, применение электронной цифровой подписи.

На сегодняшний день нотариусы обладают возможностью осуществлять электронный документооборот по государственной регистрации недвижимости, прав на него и сделок с ним; отправлять в электронном виде статистические сведения; получать и отправлять в электронном варианте решения на электронные обращения граждан, поступившие на адрес электронной почты надлежащей нотариальной фирмы, нотариального бюро; имеют допуск к отдельным электронным базам данных [1].

Н.В. Борисенко, председатель Белорусской нотариальной палаты, выразила интерес в формировании информационной концепции нотариата, отметив, что Белорусская нотариальная палата в данное время выполняет предварительные работы по формированию и введению общей информационной концепции [2].

Формирование единой информационной нотариальной концепции будет способствовать совершенствованию нотариальных действий, упрощению допуска к данным, необходимым для совершения нотариальных действий. Приобретение таких данных даст возможность приблизить сроки совершения нотариальных операций; уберечь полномочия лиц, заключающих сделки с недвижимым и движимым имуществом, а также лиц, обладающих правами на отчуждаемое имущество; вовремя реагировать на открытие дела о наследстве при наличии завещания гражданина и т.д. Все указанное в совокупности даст возможность увеличить результативность нотариальной работы и авторитетность нотариата.

Безусловно, следует принимать во внимание и опыт нотариатов иных стран. В рамках СНГ уже имеется навык формирования единых информационных концепций нотариата, например, в Казахстане и Российской Федерации.

Таким образом, на сегодняшний день сформированы необходимые предпосылки для повышения качества работы нотариата посредством привлечения новейших информационных технологий. Однако следует помнить, что внедрение современных технологий в нотариальную деятельность должно отвечать единым основам законодательства и нотариальной работы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кирвель, И.Ю. Перспективы электронного нотариата в Республике Беларусь [Электронный ресурс] / И.Ю. Кирвель // Информационные технологии и право. Правовая информатизация – 2015 :

материалы V Международной научно-практической конференции, Минск, 28 мая 2015 г. / Национальный центр правовой информации РБ ; [под общ. ред. Е. И. Коваленко]. - Минск : Нац. центр правовой информации, 2015. - 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

2. Леднева, Н. Статус изменен / Лебедева Н. // Нотариальный вестник плюс. – 2014. – № 4. – С. 8–9.